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Вступ. У державному стандарті базової за-
гальної середньої освіти у розділі «Вимоги до 
обов’язкових результатів навчання у природни-
чій освітній галузі» задекларовано необхідність 
формування в учнів уміння встановлювати при-
чинно-наслідкові зв’язки. Це уміння відповідає 
функціональному підходу до вивчення біоло-
гії. Формування компетентності досліджувати 

природу, встановлювати причинно-наслідкові 
зв’язки між будовою і властивостями об’єктів 
дослідження є вимогою до обов’язкових резуль-
татів навчання учнів у природничій освітній га-
лузі (Постанова КМУ, 2020 р. № 898, додаток 
10). Живі об’єкти мають складну будову, струк-
турні компоненти яких перебувають у причин-
них зв’язках. Фактори зовнішнього середовища 
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РОЛЬ ПІДРУЧНИКІВ БІОЛОГІЇ У ФОРМУВАННІ В УЧНІВ 
УМІННЯ ВСТАНОВЛЮВАТИ ПРИЧИННО-НАСЛІДКОВІ 

ЗВ’ЯЗКИ

У статті подано результати аналізу шкільних підручників біології для 9 класу, пов’язані з їх мож-
ливістю формувати причинно-наслідкові зв’язки в учнів закладів загальної середньої освіти на уроках 
біології. Причинність подано як зв’язок між подіями, де одна подія є причиною, а інша – наслідком. 
Аналіз підручників біології щодо можливості формувати причинно-наслідкові зв’язки здійснювався за 
такими критеріями: структурування основного змісту підручника, його систематизація та класифі-
кація; використання термінів та понять, які складають фундамент кожного навчального предмета і 
є основною формою знань і мислення учнів у предметній галузі; типи завдань як обов’язкові складники 
методичного апарату підручника біології. Аналіз навчальної книги (на прикладі трьох підручників біо-
логії) дає підстави зробити висновок, про те, що вони містять певні матеріали, які сприяють форму-
ванню в учнів причинно-наслідкових зв’язків. Однак у жодному підручнику ми не спостерігали комплек-
сної побудови змісту та методичного апарату на основі розкриття причинності біологічних процесів 
та явищ. Проблема відбору і виокремлення головного, встановлення причинно-наслідкових зв’язків між 
будовою і функцією об’єктів та процесів у підручниках біології потребує вивчення та вирішення. По-
будова змісту підручника на основі причинності сприятиме формуванню причинного мислення, більш 
ефективного вивчення предмету, його розвантаженню, умінню школярів співвідносити причинно-на-
слідкові зв’язки в природніх процесах із власним життям.

Ключові слова: підручник біології; причинно-наслідкові зв’язки; причинність; причинне мис-
лення, система понять. 
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по відношенню до живих об’єктів також є при-
чиною, що викликає певні наслідки. Одним із 
завдань шкільної біології є навчити учнів роз-
різняти причини і наслідки явищ, процесів; усві-
домлювати, що будь-яке явище природи включає 
в себе причини і наслідки; самостійно відшукува-
ти причини явищ і процесів, що відбуваються в 
природі; передбачати можливий результат за на-
бором причин; за наслідком встановлювати при-
чини; фіксувати причинно-наслідкові зв’язки у 
вигляді схем, таблиць, графіків; переносити зна-
ння про причинно-наслідкові зв’язки в нові умо-
ви (Ягенська, 2011, с. 9–11).

Важлива роль у реалізації цих завдань нале-
жить підручникам біології. Підручник – це носій 
інформації, який є засобом для засвоєння змісту 
освіти й містить систематизований навчальний 
матеріал, передбачений навчальною програмою з 
певного предмета. Ми розглядаємо підручник як 
спеціально створену навчальну книгу, основною 
метою якої є використання її для продуктивної 
реалізації освітнього процесу. З іншого боку, під-
ручник можна розглядати як робочий інстру-
мент учня, що допомагає йому в індивідуальній 
навчальній діяльності і легко пристосовується 
до такого ритму діяльності, який визначається 
особистісними якостями людини. Підручник, 
таким чином, є складною системою, в якій при-
сутні структурні елементи, а саме: тексти різної 
модальності, завдання різних форм, організацій-
ний апарат тощо, особливості яких визначають 
якість підручника і його роль в організації учня-
ми діяльності з використанням підручника (Жук, 
2019, с. 82; Жук, 2020, с. 56).

Питанням вивчення та аналізу уміння вста-
новлювати причинно-наслідкові зв’язки при-
свячено багато досліджень зарубіжних вчених. 
Поясненням цього є існуванням великого роз-
маїття проявів причинності. Причинно-наслід-
кові зв’язки, причинність (каузальність) – це 
зв’язки між подіями, де одна подія є причиною, 
а інша – наслідком. Дослідники A. Pena, H. Sossa,                                                                                                             
A. Gutierrez (2008) вважають, що в основі здат-
ності співвідносити причину з наслідками ле-
жить причинне мислення, яке формується в ді-
тей у контексті осмислення, розуміння залежнос-
ті причинності процесів, явищ та їх наслідків. 

Питанням ролі шкільних підручників біоло-
гії у формуванні причинно-наслідкових зв’язків, 
причинного мислення присвячені дослідження 
турецького вченого H. G. Berkant (2007), який 
вважає, що саме підручник біології має навчити 
учнів розрізняти причинно-наслідкові зв’язки, 
які спричинюють структурні та функціональні 
зміни об’єктів, явищ природи. Вчений звертає 
увагу на існування трьохвимірного зв’язку між 
одиницями навчального матеріалу з різних тем, 

які відіграють важливу роль у формуванні при-
чинно-наслідкового мислення: вертикальний 
вимір, коли причинно-наслідкове мислення фор-
мується на основі одиниць змісту навчального 
матеріалу однієї теми; горизонтальний вимір, 
причинно-наслідкове мислення формується на 
основі одиниць змісту навчального матеріалу 
попередньої та наступної тем; діагональний ви-
мір, коли причинно-наслідкове мислення фор-
мується на основі змісту навчального матеріалу 
всіх вивчених тем та прикладів з повсякденного 
життя.

Дослідження зарубіжних вчених дають під-
стави зробити висновок про те, що надзвичайну 
ефективність у формуванні причинно-наслідко-
вого мислення мають концептуальні карти, гра-
фічні інструменти для організації та репрезен-
тації знань. Наявність таких карт у підручнику 
допомагають учням створити графічні образи 
причинно-наслідкових зв’язків природних про-
цесів, дають уявлення про зв’язки між складо-
вими змісту теми, розвивають логічне мислення 
та творчість учнів (Novak, Canas, 2007; Berkant, 
2002; Berkant, 2005, C. Rhoder (2002). Окрім того, 
робота учнів та вчителів з концептуальними кар-
тами сприяє формуванню та оцінюванню загаль-
нонавчальних компетентностей. 

Поряд з викладенням основ наук підручник 
одночасно організує навчальну діяльність учнів, 
розвиває  пізнавальний та практичний інтерес, 
вчить вчитися. Саме тому особливе місце в роз-
витку причинного мислення належить логіч-
ним завданням. Дослідники A. Zohar, P. Tamir 
(1991) розробили концепцію тестових завдань 
оцінювання розуміння причинно-наслідкових 
зв’язків, які мають бути обов’язковою складо-
вою шкільного підручника. Вчені визначають 
етапи навчання учнів встановлювати причинно-
наслідкових зв’язки: навчити учнів самостійно 
відшукувати причини явищ і процесів, що від-
буваються у природі; розрізняти причини і на-
слідки явищ і процесів, усвідомлювати, що будь-
яке явище включає в себе причини і наслідки; 
передбачати можливий результат (наслідок) за 
набором причин; за наслідком встановлювати 
(гіпотетично) причини; навчити розв’язувати 
вправи на причинно-наслідкові зв’язки, які є в 
підручнику, спробувати самим їх складати; фік-
сувати причинно-наслідкові зв’язки у вигляді 
схем, таблиць, графіків; переносити знання про 
причинно-наслідкові зв’язки в нові умови; уміти 
ранжувати події, явища в порядку їх виникнення; 
навчити учнів розрізняти структурні і функціо-
нальні причинно-наслідкові зв’язки. 

З огляду на це метою дослідження є аналіз 
підручників біології щодо формування в школя-
рів причинного мислення, уміння встановлюва-



106 НЕПЕРЕРВНА ПРОФЕСІЙНА ОСВІТА: ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА (СЕРІЯ: ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ) ВИПУСК № 1 (70), 2022 ISSN 1609-8595 (Print)

ти причинно-наслідкові зв’язки процесів, явищ, 
умов середовища.

Методика дослідження. Для досягнення по-
ставленої мети було проведено дослідження із 
застосуванням аналізу тлумачення змісту понят-
тя причинно-наслідкових зв’язків, причинного 
мислення, проаналізовано джерела наукової пе-
дагогічної літератури, зміст чинних підручників 
біології, проведено інтерпретацію, систематиза-
цію та узагальнення результатів дослідження, 
формулювання висновків.

Для дослідження були використані підруч-
ники біології для 9 класу № 1 (Андерсон, 2017),               
№ 2 (Остапченко, 2017) та підручник № 3 (Со-
боль, 2017). Аналіз підручників біології щодо 
можливості формувати причинно-наслідкові 
зв’язки здійснювався за наступними критеріями: 
структурування основного змісту підручника, 
його систематизація та класифікація; викорис-
тання термінів та понять, які складають фунда-
мент кожного навчального предмета, виступають 
як основна форма знань і мислення учнів у пред-
метній галузі; типи завдань як обов’язкові склад-
ники методичного апарату підручника біології.

Результати дослідження. Важливою умовою 
структурування змісту теми підручника біології 
є встановлення причинно-наслідкових зв’язків 
між одиницями інформації, фактами, подіями, 
між текстами декларативними та процедурни-
ми. Зміст, інформація стають зрозумілими, якщо 
вони структуровані і систематизовані. 

З метою вивчення наявності причинно-на-
слідкових зв’язків у змісті підручників біології 
ми проаналізували три підручники для 9 класу, 
взявши для прикладу тему «Структура клітини». 
У підтемі «Клітинна мембрана» в підручнику 1 
зміст викладений у вигляді письмового моноло-
гу авторів. У наступних темах цього підручника 
навчальний матеріал структурується, але прак-
тично не вказуються причини і наслідки біоло-
гічних процесів та явищ. У підручнику 2 текст 
структурований, але відсутнє пояснення зміни 
фізичної та функціональної структури об’єктів 
за допомогою причинно-наслідкових зв’язків. На 
нашу думку, такий виклад змісту спонукатиме 
учнів до заучування, а не осмисленого розуміння 
тексту. Адже саме показ ланцюга причин та на-
слідків щодо будови та функціонування клітин-
ної мембрани дає цілісне уявлення про клітину 
як систему. У підручнику 3 автор робить спробу, 
використовуючи принцип причинності, шука-
ти відповідь на запитання «як працює клітинна 
мембрана», як її будова пов’язана з функціями. 
Аналіз причин і наслідків з допомогою запитань 
про джерела речовин та енергії для їх функціо-
нування органічно поєднує мембранні структури 
із сукупністю процесів обміну речовин. Стає зро-

зумілим, що окремий процес (наприклад, тран-
спорт речовин) – це прояв функціонування клі-
тини як цілісної структури. Для розуміння при-
чинно-наслідкових зв’язків важливе значення 
має використання порівнянь у змісті теми. Саме 
за допомогою порівнянь школярі розуміють, що 
навколишній світ складається з елементів, які 
між собою пов’язані. Елементи порівняння ви-
користовуються всіма авторами підручників. 
Підвести учнів до поняття причини і наслідків 
процесів та явищ допомагають схематичні зобра-
ження та таблиці. Автори підручників практично 
в усіх темах послуговуються схематичним зобра-
женням процесів. Наприклад, зв’язок процесів 
мітозу та мейозу, перетворення речовин у клі-
тині вдало показано в підпучнику1; механізм дії                                                                                          
ферментів, шляхи досягнення біологічного про-
гресу – у підручнику 2; організацію лактозного 
оперона в кишкової палички, схема трансляції 
молекули білка – у підручнику 3. 

У систематизації та класифікації змісту під-
ручника важлива роль належить поняттям, їх 
класифікації та систематизації. Саме завдяки 
поняттям мислення набуває характеру узагаль-
неного відображення дійсності. Поняття склада-
ють фундамент кожного навчального предмета, 
виступають основною формою знань і мислення 
учнів у предметній галузі, яка вивчається. Вони 
визначають той спектр навчальних проблем і за-
вдань, на основі яких абстракції конкретизують-
ся, співвідносяться і входять у загальну систему 
знань (Hong, 2004). Уроки біології, а відповідно 
й підручники, досить сприятливі для розвитку 
причинного мислення, і починати його форму-
вання варто з пошуку зв’язків між основними 
поняттями курсу (Berkant, 2007; Berkant, 2007). 
Встановлення причинно-наслідкових зв’язків 
сприяє побудові ланцюга понять, їх трансфор-
мації і ускладненню зі зростанням пізнавального 
навантаження учнів, якісно і кількісно піднімаю-
чи їх на новий рівень. 

Набуття знань сприяє розширення розуміння 
учнями сутності понять. Так наприклад, відоме 
всім учням поняття «людина». Після вивчен-
ня курсу біології людини сутність, осмислення 
цього поняття значно розширюється. Вивчаючи 
предмет, школярі вчаться класифікувати понят-
тя, створюючи ієрархічний порядок, причин-
но-наслідковий ланцюг (Özlem, 1999). Розвиток 
понять відбувається під час розкриття їхньої 
суті. Так, наприклад, поняття «ген» формується 
спочатку як абстракція (одиниця спадковості), 
потім конкретизується на рівні хромосомної те-
орії і розвивається до рівня генної. Знання ж за-
кономірностей індивідуального розвитку спри-
яє розумінню ланцюга причинно-наслідкових 
зв’язків, які встановлюються в цьому процесі. У 
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підручниках біології, що аналізувалися, дається 
визначення понять, але практично відсутня ана-
літична робота з ними, що формує причинно-
наслідковий ланцюг. З метою організації такої 

роботи ми пропонуємо схематичне зображення 
процесів на прикладі мутації в гені гемоглобіну, 
що призводять до заміни глутамінової кислоти 
на валін (рис. 1).

Рисунок 1. Схематичне зображення за допомогою понять причинно-наслідкових зв’язків, 
що виникають у процесі реалізації генетичної інформації 

Джерело: складено авторами самостійно.
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Подібні схеми за допомогою понять допомага-
ють учням бачити причини і наслідки процесів, 
роблять мислення наочним, полегшують розу-
міння ситуації. Викладення в підручнику змісту, 
який за допомогою понять класифікує об’єкти і 
встановлює їх ієрархічний порядок, створює лан-
цюжок причинно-наслідкових зв’язків. 

Важливе значення у формуванні причинно-
наслідкових зв’язків належить практичним за-
вданням, які є обов’язковою складовою методич-
ного апарату підручника біології. У завданнях 
можуть проявлятися наступні елементи причин-
ності: одна причина – декілька неоднозначних 
наслідків і результатів; декілька причин – декіль-
ка наслідків, один результат; одна причина – де-
кілька наслідків, один результат. Виконання за-
вдань на встановлення та розкриття суті причин-
но-наслідкових зв’язків можна представити в су-

купності наступних дій (Berkant, 2007; Berkant, 
2002):

• з’ясувати причину (причини) явища, проце-
су, можливі наслідки та результат;

• назвати наслідки, породжені причинами при 
певних умовах;

• проаналізувати окремо причини чи наслідки 
(результат) певного процесу, явища;

• побудувати судження про взаємоз’язки при-
чин і наслідків, результатів і довести об’єктивність 
причинного зв’язку;

• сформулювати висновок по відношенню до 
об’єкта, який є центральним у складі причинного 
зв’язку.

Виявляти причинно-наслідкові зв’язки учні 
вчаться за допомогою виконання практичних 
завдань. При цьому важливими є проблемні за-
вдання, зміст яких складає пояснення причин 
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виникнення, розвиток процесів, явищ. Аналіз за-
вдань, розміщених у підручнику 1, дає підстави 
зробити висновок про те, що автори пропонують 
учням завдання з окремих тем на розуміння при-
чин чи наслідків процесів. Кількість їх становить 
приблизно 10% від загальної кількості завдань. 
Це, як правило, завдання на аналіз окремо при-
чини чи наслідків певного процесу, явища. У 
підручнику 2 значно більша кількість завдань 

на причинність (22%). Учням пропонують на-
звати наслідки, породжені причинами, або про-
аналізувати окремо причини чи наслідки певно-
го процесу. У підручнику 3 кількість завдань на 
причинність становить також 10%. Це переважно 
завдання на з’ясування причини явища, процесу 
та можливі їх наслідки. У таблиці 1 подані при-
клади завдань на причинно-наслідкові зв’язки з 
підручників біології, що аналізувалися.

Аналіз великої кількості завдань (понад 1000 
лише у підручнику 2) дає підстави зробити ви-
сновок про те, що в підручниках біології, що 
аналізувалися, автори в окремих темах пропо-
нують завдання на причинність. Водночас вони, 
як правило, одноманітні. Відсутні завдання, 
які б спонукали учнів самостійно відшукувати 
причини явищ і процесів, що відбуваються в 
природі; завдання на фіксування учнями при-
чинно-наслідкових зв’язків у вигляді схем, та-
блиць, графіків; на ранжування процесів, явищ 
у порядку виникнення; на знаходження шляхів 
розв’язання проблемних ситуацій; на перене-
сення знань про причинно-наслідкові зв’язки в 
нові умови, на асоціацію з повсякденним прак-
тичним життям. Працюючи з підручником, вчи-
телю важливо допомогти учням зрозуміти сут-

ність причинності і навчитися встановлювати її 
в знайомих і незнайомих ситуаціях. У параграфі 
слід виокремити навчальний матеріал, у зв’язку 
з яким будуть вивчатися причинно-наслідкові 
зв’язки, а потім визначити форми і методи, засо-
би їх аналізу. Встановлюючи причинно-наслід-
кові зв’язки між подіями, явищами, процесами, 
учні починають спостерігати причинність в по-
діях навколо себе, в інших, окрім біології, на-
вчальних предметах, що впливає позитивно на 
їх успішність. Саме такий підхід до формуван-
ня методичного апарату підручника сприятиме 
осмисленому навчанню.

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень. Аналіз навчальної книги (на при-
кладі трьох підручників біології для 9 класу) 
дає підстави зробити висновок, про те, що вони 

Таблиця 1

Приклади завдань на причинно-наслідкові зв’язки у підручниках біології 
для 9 класу

Приклади завдань Підручники

Поясніть твердження про зниження ефективності 
транспортування кисню еритроцитами, зміненими унаслідок 
мутацій

Підручник 1

Поясніть причини і наслідки спадкових хвороб людини Підручник 1

Чому відсутність у раціоні білків тваринного походження 
негативно впливає на життєдіяльність організму людини?

Підручник 2

Як структура молекули т-РНК пов’язана з її функціями? Підручник 2

Чому мейоз не відбувається в тих організмах, яким не 
властиве статеве розмноження?

Підручник 2

Який зв’язок має біотехнологія із збереженням й 
поліпшенням стану навколишнього середовища?

Підручник 2

Які причини подібності та відмінностей ДНК та РНК? Підручник 3

Визначте чинники, від яких залежать властивості ферментів Підручник 3

Джерело: складено авторами самостійно 
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містять матеріали, які сприяють формуванню в 
учнів причинно-наслідкових зв’язків. Так, у під-
ручнику 1 вдало підібрані схеми, які показують 
причинність біологічних процесів; у підручнику                  
2 підібрані цікаві завдання, які спонукають учнів 
про розуміння причинно-наслідкових зв’язків 
у природі; у підручнику 3 навчальний матері-
ал структурований з подачею залежності будо-
ви та функцій біологічних об’єктів та процесів, 
що сприяє аналізу їх причини та наслідків. Але 
в жодній навчальній книзі ми не спостерігали 
комплексної побудови змісту на основі розкрит-

тя причинно-наслідкових зв’язків біологічних 
процесів, явищ в природі. Проблема відбору і 
виділення головного, встановлення причинно-
наслідкових зв’язків між будовою і функцією 
об’єктів та процесів у підручниках біології по-
требує вивчення та вирішення. Побудова зміс-
ту підручника на основі причинно-наслідкових 
зв’язків сприятиме більш ефективному вивчен-
ню предмету, його розвантаженню, умінню шко-
лярів зіставляти причинність в природніх про-
цесах з власним життям, формуванню причин-
ного мислення.
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The article presents the results of the analysis of school biology textbooks for 9th grade, related to their ability 
to form cause – effect relationships in students of general secondary education in biology lessons. Causality 
is presented as a connection between events, where one event is the cause and the other is the consequence. 
The analysis of biology textbooks on the possibility of forming cause-and-effect relationships was carried 
out according to the following criteria: structuring the main content of the textbook, its systematization and 
classification; the use of terms and concepts that form the foundation of each subject, act as the main form 
of knowledge and thinking of students in the subject area; types of tasks as mandatory components of the 
methodological apparatus of the biology textbook. Analysis of biology textbooks gives grounds to conclude 
that each of them has certain features, forms, methods that contribute to the formation of students’ cause-
effect relationships. However, in no textbook we have not observed a comprehensive construction of content 
based on the disclosure of cause and effect relationships of biological processes, natural phenomena. The 
problem of selection and selection of the main, establishing causal links between the structure and function of 
objects and processes in biology textbooks needs to be studied and solved. Building the content of the textbook 
on the basis of causal relationships will contribute to the formation of causal thinking, more effective study 
of the subject, its unloading, the ability of students to correlate causal relationships in natural processes with 
their own lives.
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